
Ata da Reunião da Câmara Setorial de Agricultura Ecológica  

 

 
Data: 04/09/07 

Local: SAA - Auditório Paulinho Nogueira –  Parque Dr. Fernando Costa 

Presentes: 

A reunião teve início às 10:20h, estando presentes os senhores e senhoras: Araci Kamiyama –  AAO(Associação de Agricultura Orgânica), 

Escolástica Ramos de Freitas –  CATI (Coordenadoria de Assistência Técnica), Ana Carolina C. de Sá –  CESANS/CODEAGRO/SAA, 

Josefa Soares da S. Rodrigues –  Cantinho Natural, Leandro Mariano Barbosa e Vanildo Heleno Pereira –  CATI(Coordenadoria de 

Assistência Técnica), Raquel Fabbri Ramos - Centro Paula Souza, Márcio Milan –  APAS(Associação Paulista de Supermercados), Márcia 

Alves Dourado de Oliveira –  Câmaras Setoriais/CODEAGRO/SAA, Waldemar Pires de Camargo Júnior –  IEA/SAA 

Resumo: 

Sra Arací –  AAO - dá início à reunião seguindo a pauta sugerida, tendo como primeiro ítem a aprovação da Ata da reunião anterior realizada 

em 18/06/07.Foi realizada a leitura da mesma e aprovado o texto, pelos presentes.  

Eu, Márcia –  CODEAGRO - fiz um à parte informando quanto à publicação oficial dos membros desta câmara setorial e mais uma vez 

salientei a importância dos trabalhos deste fórum de discussões, e que uma vez divulgados os nomes dos membros a partir das próximas 

reuniões os mesmos serão convocados a participarem.A referida publicação em Diário Oficial ocorreu em 28.08.2007, estando todos cientes 

desta publicação. 

Na seqüência da reunião a Sra. Araci, convida aos senhores Leandro e Vanildo –  CATI –  aqui representados pelo Dr. Antonio José Torres, 

para apresentar-nos o LUPA (Levantamento das Unidades de Produção Agropecuária) do Estado de São Paulo, ferramenta de estatística 

agrícola aplicada pelos técnicos da CATI. 

Apresentação da Palestra e Formulários 

  Anexo 1(comparativo)  

  Anexo 2(roteiro)  

Terminada a apresentação da palestra os senhores Vanildo e Leandro enfatizam a importância deste trabalho realizado pela CATI e sugerem 

que estas informações sejam divulgadas para os demais órgãos de pesquisa da Secretaria de Agricultura, assim como, para a iniciativa 

privada, servindo como coadjuvante para utilização em outras pesquisas afins, utilizando-se desta estatística como uma base de dados 

consistentes e atualizadas de cada propriedade rural do Estado e suas reais características.Colocam-se à disposição para maiores 

esclarecimentos e deixam o Centro de Informações Agropecuário da CATI à disposição. 

Dando continuidade, a Sra. Arací agradece pela palestra e recorda aos presentes que a partir da apresentação realizada a CS de Agricultura 

Ecológica poderá utilizar-se das ferramentas do LUPA, para realizar o levantamento da Produção Orgânica do Estado de São Paulo, com 

dados coerentes e atualizados. 

Relembrou ainda que na última reunião realizada por esta Câmara Setorial foi também sugerida uma capacitação junto aos técnicos das casas 

de agricultura para que os mesmos possam saber identificar e esclarecer ao público em geral, o que é uma produção orgânica, a mesma 

acredita que através desta capacitação no momento em que for elaborado o questionário sobre produção orgânica, os mesmos estarão aptos 

para apontar, como e o que melhorar nas questões relacionadas a orgânicos no Estado. 

Seguindo a pauta de reunião, cujo próximo assunto refere-se à III Semana do Alimento Orgânico, buscamos informação com os presentes 

quanto ao que ficou decidido na última reunião realizada pelo CPOrg –  SP, em 27/08/2007 –  Auditório da Superintendência de São Paulo –  

MAPA. Segundo informações da Sra. Josefa Soares –  Cantinho Natural, e Sra. Raquel Fabbri –  Centro Paula Souza, que estiveram 

presentes na mesma a decidiu-se somente o período em que a mesma será realizada, que compreende o período de 05 à 11 de novembro de 

2007, ficando as demais providências para serem firmadas a partir da próxima reunião de CPOrg. 

Sra. Raquel aproveita para informar que o Centro Paula Souza, com suas diversas unidades têm desenvolvido várias atividades envolvendo 

capacitação técnica com horta orgânica, que além de envolver os alunos no preparo de canteiros de hortículas, com uso de adubos orgânicos, 

os mesmos ficam responsáveis pelos tratos culturais e colheita, além de criar consciência ambiental adquirem o bom hábito alimentar e 

estendem aos familiares. 

Quanto à avaliação e resultados do Seminário de Agricultura Orgânica –  realizado pela AAO – durante a IV FEIRATUR, a Sra. Araci 

avaliou como um crescente de ações e acredita que a parceria assumida entre as Câmaras Setoriais de Agricultura Ecológica e de Turismo e 

Lazer no Meio Rural trouxe um ganho para as duas cadeias, e quanto ao Seminário em si, teve grande adesão de público, criando uma ótima 

expectativa para as próximas “ feiras”  de Turismo Rural. 

A IV FEIRATUR contou com a presença do Secretário de Turismo do Estado de São Paulo - Sr. Claury Santos Alves da Silva –  com 

anexos/censo_agropecuario.doc
anexos/lupa_v2.ppt


representantes do Ministério do Turismo, ABRATURR, Secretaria de Agricultura do Estado De São Paulo, IDESTUR, e outras entidades de 

destaque dentro do cenário turístico nacional. 

O quinto ítem da pauta corresponde à proposta da realização do IV Seminário de Alternativas para Pequenas Propriedades Orgânicas, onde a 

Presidente desta Câmara –  Sra. Arací - sugere que a câmara possa apoiar este evento trazendo contribuição para o setor.No entanto, 

abordado o tema, em função de estarmos próximos ao final do ano ficou sugerido que este seminário ocorra no primeiro semestre do próximo 

ano. 

Finalmente tivemos a fala da Sra. Carolina –  CODEAGRO –  mencionando que através de trabalhos realizados pelo CESANS - Centro de 

Segurança Alimentar e Nutricional Sustentável –  do qual a mesma faz parte, em parceria com entidades que fazem parte desta câmara 

setorial possam ser desenvolvidas ações ligadas à área de nutrição, como cursos, palestras, folhetos, etc. com a intenção de levar informação 

ao público sobre o que vem a ser alimentos orgânicos. 

Sra. Josefa –  Cantinho Natural –  Peruíbe –  traz informações sobre como a comunidade de Peruíbe tem procurado se organizar e busca 

apoio dentro da Câmara Setorial de Agricultura Ecológica para obter maiores esclarecimentos e quais ações podem ser tomadas para 

crescerem como área orgânica. 

Sr. Márcio Milan –  APAS –  diz que os supermercados podem contribuir, e muito com ações de informação pública, de fácil acesso, e 

também coloca-se à disposição para contribuir 

Feitas todas as considerações a Sra. Araci agradece pela presença de todos e reitera o convite para a próxima reunião que encontra-se 

marcada para o dia 13/11/07, neste mesmo local. 

Conclusão 

Tivemos uma apresentação excelente de como um trabalho bem elaborado pode render frutos produtivos, pois através dos resultados 

apresentados pelo LUPA, o Banco Mundial pretende renovar o contrato de financiamento do Projeto de Microbacias que já promoveu muitos 

ganhos tanto no âmbito urbano co o aumento na vazão dos rios , diminuindo a poluição melhorando a qualidade de vida; aumentando a 

umidade relativa do ar , diminuindo a poluição atmosférica; diminuindo o êxodo rural mantendo o homem no campo , assim como, no 

âmbito rural: promovendo dias de campo, extensão rural, capacitação e difusão de renda para os agricultores, fortalecimento das 

organizações de produtores rurais, e outros.Enfim, através deste demonstrativo a câmara Setorial de Agricultura Ecológica pode concluir que 

através do dados LUPA pode-se adequar esta ferramenta para realizar uma pesquisa trazendo informações valiosas de como anda o setor de 

orgânicos no Estado de São Paulo. 

Reiteramos a necessidade de haver uniformidade nos trabalhos da Câmara Setorial, pois as reuniões não têm mantido o mesmo público e isto 

dificulta a discussão dos e apresentação dos resultados. 

Solicitamos o aguardo do envio de convite oficial para a próxima reunião e a Câmara Setorial de Agricultura Ecológica coloca-se à 

disposição para colaborar com a realização da III Semana de Alimentação Orgânica, que consideramos um dos maiores e melhores eventos a 

serem prestigiados dentro do setor. 

Vamos todos participar. 

  

  
Araci Kamiyama  

Presidente da Câmara 

Setorial de Agricultura Ecológica  

Márcia Alves Dourado de Oliveira 

Secretária Executiva  

C.S. de Agricultura Ecológica  
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